

家庭議會
第 53 次會議記錄

日期： 2023 年 4 月 25 日(星期二)
時間： 上午 11 時至下午 12 時 30 分
地點： 添馬政府總部地下 6 號會議室

出席者

主席

彭韻僖女士

當然委員

陳婉嫻女士 婦女事務委員會主席

非官方委員

方奕展先生
林緻茵博士 家庭支援小組委員會召集人
林心廉先生
羅輝先生
盧耀棠先生
潘少鳳女士
黃炳建先生
黃樂妍女士
邱少雄先生
楊哲安先生

官方委員

林雪麗女士 民政及青年事務局常任秘書長
(代表民政及青年事務局局長出席)
劉焱女士 勞工及福利局常任秘書長
(代表勞工及福利局局長出席)
蘇婉儀女士 教育局副秘書長(4)
(代表教育局局長出席)

秘書

黃敏女士 民政及青年事務局首席助理秘書長(民政事務)1

列席者

歐陽力先生 民政及青年事務局副秘書長(民政事務)

林詠恩女士 民政及青年事務局總行政主任(民政事務)(1)1

(議程項目 3 列席者)

劉家麒先生 民政及青年事務局青年專員

陳庭恩女士 民政及青年事務局首席助理秘書長(青年事務)1

因事缺席者

李國棟醫生 安老事務委員會主席

梁毓偉先生 青年發展委員會副主席

陳友凱教授

辛彭芷君博士

劉愛詩女士

李大拔教授

陸樺先生

開會辭

主席歡迎與會者出席家庭議會(議會)第 53 次會議，並特別介紹 5 名新委員，分別是林心廉先生、羅輝先生、盧耀棠先生、黃樂妍女士和邱少雄先生。他們均在 2023 年 4 月獲委任為議會委員，並首次出席議會會議。

2. 主席亦歡迎接替陳慕顏女士擔任教育局副秘書長(4)的蘇婉儀女士。主席向陳女士致意，感謝她過去為議會作出貢獻。

議程項目 1 — 通過家庭議會第 52 次會議記錄

3. 議會第 52 次會議記錄獲得通過，無須修訂。

議程項目 2 — 上次會議跟進事項

4. 主席知悉議會秘書處已把工作進展報告送交委員傳閱，遂邀請總行政主任(民政事務)(1)1向委員講解該報告。總行政主任(民政事務)(1)1就家庭影響評估檢視清單的使用情況報告說，截至 2023 年 3 月 31 日止，該份檢視清單已用在 972 份立法會參考資料摘要。此外，家庭支援小組委員會(支援小組委員會)在 2023 年 3 月 6 日同意接納 2021 年度家庭狀況統計調查最終調查報告，報告已上載至議會網站並轉交相關政府政策局／部門。

5. 在支援家庭措施的主題贊助計劃(贊助計劃)方面，總行政主任(民政事務)(1)1報告說，已在 2023 年 3 月向獲資助的 5 個申請機構知會申請結果。總行政主任(民政事務)(1)1亦告知與會者，截至 2023 年 3 月 31 日止，議會 Facebook 專頁獲得超過 31 600 個“讚好”，而每個帖子平均有逾 300 個“心情回應”、“回應”和“分享”。另一方面，“愛畢氏家庭”巡迴戲劇在 2023 年 2 月 18 日首演，並且從 2023 年 2 月底開始在中學巡迴演出，暫時有 52 所中學，共 14 000 名學生報名觀看。我們會盡量邀請更多中學加入巡迴演出地點名單。此外，新宣傳短片系列“家庭友善在職場”已在 2023 年 3 月 31 日在議會網站和 Facebook 專頁首播，隨後各集會在 2023 年 6 月至 2024 年 2 月間陸續推出。

6. 至於香港離婚狀況進一步研究(離婚研究)，總行政主任(民政事務)(1)1報告說，離婚研究最終報告已在 2022 年 12 月 20 日由議會開會審議完畢，及後在 2022 年 12 月 30 日公布並上載至議會網站供市民閱覽。此外，議會秘書處已在 2023 年 1 月把最終報告轉交相關政策局／部門。

議程項目 3 — 《青年發展藍圖》(家庭議會第 FC 5/2023 號文件)

7. 主席邀請民政及青年事務局青年專員劉家麒先生向委員簡介政府在 2022 年 12 月 20 日公布的《青年發展藍圖》(《藍圖》)。重點概述如下：

- (a) 《藍圖》整全地勾劃政府未來青年發展工作的理念和方針，標誌着政府會致力引領社會各界重視青年發展和關心青年；
- (b) 《藍圖》因應青年成長階段提出相應行動和措施，並分為《探索篇》、《希望篇》、《自強篇》、《建設篇》4 個篇章；
- (c) 政府在目前首階段提出超過 160 項支持青年發展的具體行動和措施，包括推出更多正向思維和戶外歷奇項目、按年舉辦青年節、增加青年宿舍宿位、開放政府諮詢委員會供青年自薦加入；以及
- (d) 政府會舉辦不同計劃和活動，以增強青年的家庭觀念、提倡珍視家庭，並且加強支援家庭在推動青年正向發展方面的角色。

8. 委員的意見和問題概述如下：

- (a) 有委員讚賞政府致力拓闊青年視野，認為讓青年親身體會內地最新發展相當有用。他建議調配額外資源為青年舉辦更多內地交流和實習計劃；
- (b) 有委員詢問政府如何 (i) 改變家長期望年輕人選讀“正確”學科的社會風氣；(ii) 吸引對內地不抱特別情感的青年參與交流計劃；以及 (iii) 幫助解決青年面對的住屋問題，例如提供更多青年宿舍宿位或協助青年支付物業首期；
- (c) 有委員認為青年的精神健康非常重要，建議在內地交流計劃中，加入已證實有效提升精神抗逆能力的義工活動；
- (d) 有委員認為《藍圖》涵蓋的 160 項措施有用，政府應研究實踐方法。她認為要解決年輕一代面對的住屋問題，政策局／部門之間的合作吃重。她又說，政府應為有特殊需要

的年輕人解決問題，當中與青年就業情況相關的數據為政府提供有用的參考，應予考慮；

- (e) 有委員建議提供更多機會予青年發聲，就社區內推行的項目提出意見，從而幫助這些青年發展得更好；
- (f) 有委員認為政府應考慮向年輕夫婦提供更多支援，他們許多正面對不同挑戰，包括未有足夠服務協助他們擔當父母角色；以及
- (g) 有委員認為政府在制訂香港房屋政策時，可參考新加坡的房屋政策。

9. 主席感謝劉先生發言簡介，並建議善用科技接觸更多香港青年，包括已移居海外的亦然。劉先生亦感謝委員提出意見，並表示政府會繼續發掘更多推動青年發展的渠道，務求培養新一代青年愛國愛港、具備世界視野和正向思維。

10. 林雪麗女士補充，《藍圖》《自強篇》的重點之一是推廣家庭價值。議會一直在向社會推廣家庭價值方面擔任要角，她建議議會在籌辦未來宣傳計劃和活動時考慮《藍圖》內的相關重點，發揮協同效應。

議程項目 4 — 家庭議會轄下各小組委員會的工作進展(家庭議會第 FC 6/2023 號文件)

11. 主席邀請總行政主任(民政事務)(1)1報告家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會(推廣小組委員會)的工作。總行政主任(民政事務)(1)1報告說，鑑於外界對香港電台過去籌辦的宣傳項目反應正面，推廣小組委員會支持議會繼續與香港電台合作，開展議會 2023 至 24 年度的宣傳運動“家·信守一生”，包括在 2023 年 9 月舉行家庭宣傳活動，以及在 2023 年 5 月至 2024 年 2 月舉辦兒童聲演工作坊和“畢得鳥家庭”電台劇場。

(負責單位：推廣小組委員會)

12. 主席邀請支援小組委員會召集人林緻茵博士報告支援小組委員會的工作進展。林博士報告說，為促進社區關注家庭核心價值，同時推廣有利家庭的環境，並為家庭謀福祉，新一輪贊助計劃在 2022 年 10 月開展，贊助非牟利而值得推行的家庭相關措施。經議會和支援小組委員會同意，現已贊助 5 項分別以“離婚教育”、“再婚和離異家庭”、“預防和解決家庭衝突／糾紛”和“增強家庭凝聚力”為主題的計劃，該 5 項計劃會在 2023 年 4 月至 2024 年 6 月推行。

(負責單位：支援小組委員會)

議程項目 5 — 其他事項

13. 就新一屆任期開始，主席宣布方奕展先生和羅輝先生會分別接任推廣小組委員會的召集人和副召集人。至於支援小組委員會，則由林緻茵博士和黃樂妍女士分別出任召集人和副召集人。

14. 議事完畢，會議於下午 12 時 30 分結束。下次會議暫訂在 2023 年 7 月 12 日(星期三)舉行。

家庭議會秘書處

2023 年 5 月